

113年6月號

政風室檢舉專線089-325204

# 安全維護



## 目錄

01

### 兩公約

白衣天使的怒吼

02

### 詐騙防範宣導

- 必看！超商店員曝詐騙常用物流商名單 網購族小心落「貨到付款」陷阱
- 律師、會計師18人遭起訴！涉當詐團軍師還幫洗錢

03

### 毒家新聞

毒品一定有毒嗎？毒品的定義是什麼？

04

### 消費安全

化妝品分期付款陷阱 立委籲設審查機制「遏阻誘導消費」

05

### 健康生活

保溫杯只沖沖水就用？醫師：小心長出「生物膜」超髒病菌下肚

白衣天使的  
怒吼



照顧別人是小翁最喜歡做的事情，因緣際會下從事了白衣天使的工作，充滿熱血的她對於工作總是來者不拒，但幾年下來，發現事實與想像有很大出入，讓她心灰意冷，回想著過去幾年的工作情景，一個人照顧十幾床病人外加輔導實習護士，另外還有堆積如山的行政工作，還要忍受無理家屬的謾罵和高傲醫生的遷怒，一天工作下來，沒吃飯是家常便飯，有時候甚至連喝水、上廁所的時間都沒有。醫院一句人力不足，就得上1天12小時，連續十多天的班，都已經上到不知道今天是幾月幾號的茫然，就算發燒也只能打點滴撐著，等到下班趕緊掛急診看病。更過分的是，醫院為了規避超時工作事實，甚至要求護理人員先打下班卡後再回來繼續工作。做對沒有獎勵，出錯卻要扛責任，每天上班精神不濟、心慌慌，深怕一不留神做錯事，到頭來還得背上官司。想著想著，不禁悲從中來，眼淚悄悄落下，對於未來感到無助與不安.....。

爭點

◆ 超時工作是否只是契約的權利義務問題？

人權指標

◆ 《經社文公約》第7條規定，人人有權享受公平與良好之工作條件。

國家義務

◆ 工作權利是《經社文公約》所保障的一項基本權利。《經社文公約》是國際人權公約中，對工作權利保障最為具體的公約。工作權利包括：(一) 受規定的工作權；(二) 受公平與良好工作條件的權利；(三) 受保護免受強迫勞動的權利；(四) 受保護免受歧視的權利。工作權利是逐步實現的，並要花的時間，這一事實不應解釋為取消締約國義務中有意義的內涵；它意味著締約國不具有盡其所能迅速和有效全面實現公約規定的義務；其中，工作權利的尊重的義務乃要求締約國採取措施，防止和消除妨礙享有工作權利的障礙。締約國應採取適當措施，確保全面實現（經社文委員會第18號一般性意見第19段）。

解析

- 一、工作與家庭生活之平衡已為重要之國際勞動趨勢，亦為社會發展之重要進步指標，惟有公平與良好的工作條件，勞工才可無後顧之憂地為企業付出、為國家盡力，扮演好各種角色。由此可知，公平與良好之工作條件是維持工作與家庭生活平衡的重要要素，也是勞工應有的基本人權；又勞工乃國家發展的重要基石，維護勞工的權益是政府無旁貸的責任。
- 二、勞動條件不得低於法定之基準，而勞工遭受不合理的待遇時，國家亦應提供有效的救濟管道協助勞工爭取到應有的權益，以符合前開公約之精神。
- 三、針對本案，政府相關單位可針對該醫院進行勞動檢查，如有違法改善勞資爭議協處管道以為救濟。若勞工權益受損情事，亦可透過申訴或訴訟等途徑尋求救濟。
- 四、我國目前《勞動基準法》針對責任制及輪班制定有同意條款，取得勞工本人同意，締約國應採取措施，防止或間接妨礙他人享有此一權利。因此，該項條款仍應符合公約之精神。

## 必看！超商店員曝詐騙常用物流商名單 網購族小心落「貨到付款」陷阱

近期針對網購的詐騙層出不窮，不少人常會不小心落入陷阱受騙。最近一名網友前往超商取貨時，發現購買金額無誤，卻被店員提醒「是詐騙」，貼文更釣出不少超商店員表示贊同，還加碼分享常見的「詐騙廠商名稱」。

記者 | 鏡週刊 2024.05.13

這名網友在Dcard發文表示，日前他去超商取貨時，被店員提醒包裹可能涉及詐騙，原因是該包裹的物流公司為「承軒」，過去很多起詐騙都是這家廠商名稱。對此，讓原PO大感困惑，上網尋求其他網友意見。

原PO表示自己確實在網上購物，而且金額無誤，但無法判斷包裹內部物品真假。針對原PO遭遇，有超商店員出面證實，這的確是詐騙案件，透露先前一名顧客領10萬現金前來領取包裹，商家名稱列在店內的詐騙黑名單中，店員們極力勸阻該顧客，告知其一旦領取款項將無法追回。

沒想到顧客3天後仍堅持領取，並表示賣家不斷催促。店員們意識到情況不對，遂報警處理，「最終真的是詐騙，後續我們店有被當地警局頒獎，我跟我同事有拿到反詐騙獎勵跟獎狀，請大家小心！」

此外，也有其他超商店員透露，先前在超商工作時，曾整理一份常見的「詐騙慣用廠商」名單，其中包括翊發、側邊、翊翼、鴻風、可壹優、維優、和軒、皓炫國際、堅持、銘遠、百靈鳥、CQF等。

許多網友看到這份名單後紛紛留言表示感謝，「好人一生平安，太謝謝你了」，還有人則補充其他常見的詐騙廠商名稱，「速度、首波商社、奕聲塘、每速達、昕田鐘」「還有鈹錫無敵、速度、奇拍也高機率是詐騙」「還有天利」。

## 律師、會計師18人遭起訴！ 涉當詐團軍師還幫洗錢

即時中心／林捷庭報導民視新聞網  
2024年5月13日

律師鄭鴻威涉嫌擔任詐騙集團軍師，並夥同多名律師藉由為詐團車手辯護機會，將偵查資訊洩漏給詐團成員；鄭鴻威還與會計師李昊承合作，由李提供銀行帳戶及虛擬錢包收受詐團報酬，一共兌換並提領新台幣1270萬4901元，再由鄭、李2人按比例分贓。台北地檢署今（13）日依組織犯罪條例、洗錢及洩密等，起訴鄭鴻威在內18人，其中16人為律師，並對鄭鴻威求刑9年以上。

北檢今發布新聞稿指出，律師鄭鴻威去年加入暱稱「銀河車隊-美國」的詐騙集團連姓成員所屬犯罪集團，負責處理該集團旗下車手遭檢警查緝後相關法律事務，包含查緝防範措施、遭查緝當下應對，以及遭查緝後由鄭鴻威或其指揮安排派案律師擔任落網車手辯護人，監視車手是否供出上游成員，並藉此取得車手偵查筆錄內容、是遭羈押、扣案贓款數額等，再將這些資訊告知連姓集團成員，以利該集團上游成員管控風險、調派人力及認列虧損等。

另外，楊雅涵、李明潔、張作詮、朱一品、林聰豪、黃耕鴻、賴季倉等15人均為律師，與鄭威鴻律師聯手，當犯罪集團車手被檢警查獲時，由鄭威鴻親自或委由助理林佳毅安排上述人等擔任車手辯護人，並利用陪同車手製作警詢、偵訊筆錄及聲押閱卷機會，以文字、口述等方式將上述偵查資訊告知鄭鴻威，再由鄭轉述給集團上游成員。

北檢指出，會計師李昊承明知鄭鴻威是詐騙集團軍師，卻共同參與洗錢及組織犯罪，去年李將名下合作金庫帳戶及虛擬錢包提供給鄭，作為鄭收受詐騙集團的報酬使用。詐團以虛擬貨幣作為報酬，再由李昊承自去年8月17日至12月1日間，將虛擬貨幣兌換為新台幣並提領1270萬4901元至名下合庫帳戶內，再轉匯1216萬6500元至鄭鴻威台新銀行帳戶，差額53萬8401元則為李的報酬。

至於另名律師黃耕鴻，去年11月間涉嫌在桃園地檢署為詐團車手辯護過程中，自備錄音設備竊錄偵查庭的不公開內容；另外黃受郭姓男友委託，擔任郭在花蓮地檢署涉入的一起組織犯罪條例案，也引薦律師楊雅涵、李明潔擔任另外2名同案被告辯護人，離譜的是，黃竟然要求楊、李2人律見在押的吳姓、古姓被告時，將2名被告的陳述內容或寄會客棧、寄物等需求，以此方式將應保密事項洩露給黃耕鴻，再由黃回報給郭姓男友或其所屬的詐欺集團上游成員，以利對應訴訟策略或出資協助在押被告需求。

北檢表示，鄭鴻威身為律師卻未潔身自愛，恪遵法令及職業倫理，扮演詐欺集團軍師角色，重創律師形象，且犯案後僅坦承部分洩密犯行，對於洗錢、組織犯罪仍矢口否認，犯後態度不佳，建請法院從重量處9年以上徒刑，以儆效尤。至於本案其餘被告量刑意見則另載於起訴書。此外，除將各涉案律師依法起訴外，另就違反《律師法》、《律師倫理規範》部分，並將簽分「律他」案，於調查後移付律師懲戒委員會追究懲戒事宜。

## 毒品一定有毒嗎？毒品的定義是什麼？



### （一）毒品的由來、毒品英文到底是drug還是poison？

最早被濫用的藥品「鴉片」，是一種由罌粟草藥提取而來的物質，這種草藥最早在亞洲被種植和使用。在印度，當地人會直接食用罌粟；而在小亞細亞和伊斯蘭地區，人們則是將它製成水煙進行吸食。中國在唐代就開始引入鴉片作為藥用草藥，到了明代，它逐漸也被用作一種逃避痛苦的藥物。此外，鴉片在羅馬時代已被用作舒緩絕症的藥物，讓許多病患得以暫時擺脫疼痛的折磨，到了16世紀，人們甚至開始將鴉片摻入酒中。

由於鴉片的濫用情況日益嚴重，清朝在雍正7年（1729年）正式發佈了《禁煙條例》，這是一項專門針對鴉片銷售和煙館開設的刑事法律。它也被認為是人類歷史上最早的禁毒令和禁毒刑事法規。

但其實在中文裡，「毒品」這一詞彙的使用方式和其他語言有所不同。例如在英文中，許多藥物或化學物質都統稱為"drug"，而不像中文中特地有「毒品」這個稱呼。然而，「毒品」和毒理學中的「毒物」(poison) 在含義上存在差異。從毒理學 (toxicology) 的角度來看，幾乎所有的物質都具有某種程度的毒性，例如過量攝取的水、糖、鹽，都可能對人體造成損害。但在日常生活中，我們並不會稱這些常見物質為「毒物」。一般來說，只有那些劇毒或具有急性毒性的物質，我們才會稱其為「毒物」。

而在中文的語境下，「毒品」實際上的意思是更接近於「非法藥物」或「管制藥物」的。



## (二) 毒品會對身體造成哪些危害？有什麼後遺症？

一般大眾對於毒品使用後的影響往往只知道一部分，比如常見於新聞報導中的K他命使用者會出現膀胱萎縮、頻尿等症狀，嚴重時甚至需要終身使用尿布。然而，毒品對人體的危害遠不止這些，其後遺症影響深遠且多元。

### 一級毒品：海洛因、嗎啡

物理後遺症：呼吸困難、呼吸抑制、慢性肺疾病、感染（如結核或肺炎）、膚下組織發炎、心臟疾病、肝病、腎病、腦損傷、便秘、免疫系統功能降低、內分泌失調（例如減少性激素的生產）。心理後遺症：精神依賴、抑鬱、焦慮、情緒不穩、精神分裂。

### 二級毒品：安非他命、搖頭丸

物理後遺症：心臟疾病、腦損傷、高血壓、性功能障礙、中風、癲癇、脫水、腎衰竭、減少食欲、失眠、高體溫、顎部緊張和牙齒磨損。心理後遺症：妄想、焦慮、抑鬱、攻擊性行為、精神依賴、心理失調、記憶問題、注意力不集中。

### 三級毒品：K他命

物理後遺症：膀胱炎、膀胱萎縮、頻尿、腎損傷、肝損傷、呼吸抑制、心臟疾病。心理後遺症：妄想、幻覺、記憶問題、精神依賴、情感淡漠。

以上只是部分毒品對人體可能造成的後遺症，持續或過量使用將對身體健康造成嚴重影響。最好的選擇是遠離毒品，維護自己的身心健康。

## 毒品的嚴重影響：從行為變化到社會問題

毒品對大腦中樞神經系統的影響是深遠的。為了達到同樣的效果，吸毒者往往需要不斷增加毒品的使用量，這容易使他們在無意中過量使用，進而產生中毒現象，進一步加深對毒品的依賴。當他們試圖停止或減少毒品的使用時，身體會產生諸如流淚、打哈欠、嘔吐、腹痛、痙攣、焦躁不安及強烈的渴望再次使用毒品等戒斷症狀。

此外，持續的毒品依賴使得吸毒者很難戒除。除了健康上的問題，他們還可能面臨失業、求職困難、被朋友疏遠、婚姻破裂、家庭分崩離析等社會問題。自尊心受到打擊後，他們可能無法正常融入社會，甚至可能轉向犯罪，如暴力和偷竊，以獲得資金購買毒品，這不僅加重了他們自身的困境，也給社會帶來了嚴重的問題。

## 化妝品分期付款陷阱 立委籲設審查機制「遏阻誘導消費」



民進黨立委鍾佳濱今舉行記者會，揭穿假推銷真調包騙局，呼籲政府落實美容定型化契約稽查。(圖/鍾佳濱辦公室提供)

民進黨立委鍾佳濱今（19日）舉行記者會指出，服務處接獲的消費糾紛投訴案件，一位職業軍人兩次簽約購買高達新台幣60萬元化妝品，經調解後，總計花了新台幣19萬餘元。鍾佳濱表示，業者以面訪方式誘導民眾購買高價化妝品與護膚課程，並結合銀行融資給予分期付款，導致民眾背負重大債務，其中「國防部成為最大受災戶」。他呼籲政府建立完善的審查與遏止機制，並請國防部加強宣導，避免年輕的職業軍人再次成為業者的目標。

根據鍾佳濱服務處接獲的消費糾紛投訴案件，一位職業軍人兩次簽約購買高達新台幣60萬元化妝品，經調解後，總計花了新台幣19萬餘元。鍾佳濱表示，「美容定型化契約」相較於不動產定型化契約並無強力的監管機制，而稽查方面執行為地方基層，因商品種類及銷售組合繁多，以致地方基層人力無法負荷。

民進黨立委伍麗華也指出，這類型案件常常趁消費者不留意，就誘使簽下結合融資公司的無卡分期訂單。她建議，融資公司與消費者簽訂一定金額以上的借貸契約時，應將核對過程錄音紀錄，確保消費者已充分被告知借貸對象、利息、相關費用等重要資訊。

民進黨立委林月琴提到，無卡分期這種消費模式，近年來在台灣校園中越來越盛行，但它也帶來了一系列潛在的危害。林月琴呼籲，除了立法監管以外，應對學生加強教育，讓學生更理解無卡分期的風險。

台北市議員許淑華表示，政府應建立完善審查及稽查機制，並積極透過各種媒體路徑宣導，讓民眾遇到類似業者行銷攻勢時仍能保持冷靜，避免衝動消費，減少消費爭議案件。公平交易委員會表示，自2019年至今美容消費爭議逐年增加，累積多案受害者，其中一個案例更是多達800位受害者，經過3年訪查才掌握充分證據，認定該業者違反《公平交易法》第25條，情節重大，根據第42條祭出最高額新台幣2000萬元罰鍰。

消費者保護處提醒消費者，免費體驗、試用品誘導簽約讓消費者無事前準備交易，可視為訪問交易，可以7天無條件解除契約，但業者往往利用話術使消費者無法脫身，或利用產品開封為由使商品無法順利退貨，過去法院已有判決認定此舉為「契約自由的濫用」，視為無效行為，可作為主管機關修改定型化契約的依據。



## 保溫杯只沖沖水就用？醫師：小心長出「生物膜」超髒病菌下肚

新聞中心藍若水2023-12-17

【早安健康／藍若水報導】許多人都會隨身攜帶保溫杯，適時補充水分，雖然喝水是好事，但忘了「清洗晾乾」的動作，很容易就把細菌喝下肚！家醫科醫師陳崇賢日前於臉書發文，提醒大家記得洗刷保溫杯，尤其是沒有定期清潔的朋友們使用前別忘了先洗淨。

### 瓶子久未清洗，黏滑「生物膜」若藏致病菌恐傷身

長期忽略清洗的保溫杯，容易長出生物膜，是由微生物所分泌的黏液，聚集在生物或非生物的表面。陳崇賢醫師舉例，聚集在生物表面的如牙菌斑；非生物的話，就像是除溼機水箱那層觸感滑黏的東西。

陳醫師進一步指出，表面長時間處於潮濕的狀態都可能會長出生物膜，跟使用的是塑膠水壺或是不鏽鋼並無關係；畢竟飲用水不可能完全無菌，更別提每天會接觸瓶口的嘴巴。

陳醫師進一步表示，生物膜也是由微生物構成，經常不洗或是沒洗乾淨，如果其中有致病細菌在裡面，就會影響到健康。比如金黃色葡萄球菌、大腸桿菌，一旦汙染水質，就有可能導致急性腸胃炎。

### 清潔保溫杯 醫：刷洗晾乾為原則

陳醫師特別強調，「刷洗晾乾」的原則，此外也提到平常爬山不太喜歡用水袋飲水，理由是吸管較難清洗，且不容易得知是否已乾淨和晾乾，覺得不太踏實。

### 盛裝含糖、蛋白質含量高飲品 不宜久放保溫瓶

此外，有些人喜歡用保溫瓶裝果汁、豆漿、奶類飲品，林口長庚臨床毒物科助理教授林中英表示這些糖分含量很高、蛋白質含量也高，都是微生物最佳的營養成分來源，建議盡快喝完。